

总理：我国经济转型势在必行 经济战略委员会下周一发表支持经济转变政策

周殊钦

联合早报, 2009 1 月 26 日

作为一个成熟经济体，新加坡未来的经济增长速度即使必须放缓，只要工人能提高生产力，我国的人均收入还是可以持续上升。

李显龙总理希望劳资双方作好同政府合作的准备，努力落实各种有助于大幅提高工人生产力的措施，在不过于依赖外国劳工的同时，从质量上推动未来增长。

李总理指出，为使我国经济成功转型，采取新增长策略势在必行，本地工人至今仅为 1% 的平均生产力增长，须逐步提高至 2% 至 3%。

这意味着企业须不断创新，逐步淘汰低效的生产活动，并勇于到国外寻求商机。而对工人而言，除了继续踏实苦干之外，也必须适应在整个工作生涯中，持续提升技能的过程。

至于哪些政策将支持这个经济转变过程，使经济能发挥到极致，由财政部长尚达曼所领导的经济战略委员会将在下星期一发表报告，政府则将在三星期后的财政预算案辩论中予以回应。

除了经济改革，李总理昨天应邀在由政策研究院一年一度举办的旗舰研讨会“2010 年新加坡透视论坛”上发表主旨演讲时，向 900 名来自学术界、商界、民间社团和公共领域的与会者介绍政府下来也将重点处理人口与政治这两大要务，即如何不可避免的透过适当引进外来移民去维持总人口增长，以及确保政治领导层不会青黄不接。

他在回答巡回大使许通美教授关于对这三项要务的提问时说，尽管三方面的问题都非常艰巨，不过就时间而言，经济挑战最为迫切，但也是政府最有信心克服的。

“因为这有具体细节，影响民生的课题。只要采纳正确的经济政策，吸引适当的投资，给予人们良好的教育，有了对的制度、税制、好的政府、投资和基础设施，我们就能够提升经济。”

他解释，制定新经济发展策略一方面是为了因应已起变化，如亚洲正处在高速增长期等外部环境，另一方面则是借此克服我国在土地和劳动力上的局限，尤其是本国人口的增长缓慢，政府又不能无限引进外国劳工来填补劳动力的不足。

要取得平均 5% 增长 已难上加难

李总理也指出，随着经济趋向发达，加上政府将着重提高工人生产力及减缓劳动力的扩充，要像过去十年那样取得平均 5% 的增长，已难上加难。

他说，在好的年头，人们应该加速推动发展，不过在其他艰难的年头，我国的经济表现较为逊色也在所难免。为此，贸工部正在研究什么才是实际的长期增长目标。

李总理也说：“即使我们的国内生产总值的增长将放慢，本地工人也能变得更具生产力，使国家的人均收入能继续上升。”

确保经济持续增长的关键之一，便是不断补足人口并吸引人才。总理透露，虽然实行鼓励生育的政策，我国去年的新生儿还比前年少了 170 个，长久下去，如果无法扭转趋势，将使我国已开始老龄化的人口出现萎缩。

他表示，政府理解一些民众对外来移民有些不满情绪，但在人口自然替代率不足的情况下，有限度地吸引外来人才是目前唯一务实的做法。

总理说，政府将透过推动融合政策和区别公民与永久居民可享有的权益等做法，来说服民众接受新移民。